

“活”起来 “走”出去

城东街道激发文化礼堂造血功能

本报讯（记者 黄婷 通讯员 周璟）“当时我们在海上看到了一个救生筏，里面有人在招手求救，海上的浪又很急，要救援就会变得很困难……”近日，在城东街道小硇村文化礼堂活动室，第七届舟山市定海区道德模范谢麟为定海区滴水公益服务中心的近30名小志愿者分享了他参与的救援故事。

小硇村党总支委员王斌说，不少乡贤精通书画，他们就在文化礼堂内专门开辟了一间书画室，供大家开展活动、交流，不定期地为辖区居民提供书画义务教学。还有部分熟悉定海城东片区历史的乡贤用文字记录这一区域的历史变迁，并通过开展文化课堂的形式，向青少年讲解定海的城市变迁。

暑期儿童安全主题教育、共植绿树等特色活动持续开展，全年活动不断。同时，双方以小硇村文化礼堂为活动阵地，将志愿服务活动带出文化礼堂，走进小硇村及其周边村（社区），为群众提供多类公益服务。

过程中，主要也是考虑礼堂本身的地域、人文等特色优势，从而探索建设模式。”据城东街道党工委委员俞欣介绍，在推进文化礼堂建设的过程中，街道有效利用地域相近、人缘相亲等优势，以洞桥村和胜利村为试点，联建“同心”文化礼堂，并引进第三方运营，实现礼堂管理专业化，而在小硇村文化礼堂实施社团合作运营模式则是该街道根据该文化礼堂已有资源特点探索的另一种社会化运营形式。接下来，城东街道还将探索更多符合辖区文化礼堂发展特点的运营模式，依托“礼堂管家”、结对走亲等方式，真正让文化礼堂“活”起来“走”出去。

激情飞扬 谁“羽”争锋

“迎亚运 奔共富”2023年定海区职工羽毛球比赛近日在舟山市全民健身中心举行，来自各镇（街道）、定海工业园区总工会、区属工会工委等17支代表队近200人进行男单、男双、女双、混双的角逐。

记者 陈炳群
通讯员 夏娜摄



茶叶包装要适度

□雷予晖

送收茶礼、违规公款采购等问题，损害淳朴清廉的社会风气。

随着春茶陆续上市，市场监管部门近日针对茶叶过度包装、虚假宣传等问题开展专项整治。在位于定海环城东路一家本地产茶叶经销店，执法人员发现一款净重375克的春茶分装成3个铁罐内，铁罐外又套了一个精美的木制礼盒，存在过度包装问题。

礼装、豪装、套装等“买椟还珠”式的过度包装带来了多重负面影响。首先，有违勤俭节约美德和绿色低碳理念，大量包装物最终被拆成一扔了之，成为生活垃圾，造成的资源浪费和环境污染不可小觑。其次，这种重“颜值”轻“品质”的营销思路，不利于茶叶品质、安全性的提升，最终会影响产业健康发展。再次，在茶叶过度包装背后，往往隐藏着违规

不论从哪个角度看，茶叶过度包装这股风都得治。市场监管部门开展专项整治很有必要，类似的执法监管要持续，发现问题要严肃查处；纪检监察部门要关注“天价茶”买卖情况，严防其背后可能存在的“四风”问题；茶企和商家要做推行绿色包装、简化包装的践行者，把功夫更多下在科学种植、开发品种、提高质量上来；广大消费者特别是集体消费单位，也要自觉拒绝购买过度包装茶叶，以实际行动支持营造节俭、清新社会风尚。



抱卵梭子蟹禁售禁捕 执法部门开展宣传劝导

本报讯（记者 黄婷 通讯员 叶珂珂）“各位船老大，这个月籽蟹进入禁捕禁售期了，要是捕到要立即放生，千万不能带到市场上销售……”连日来，区海洋行政执法中队的执法人员来到辖区涉渔镇（街道）的渔业码头，将《舟山市人民政府关于保护梭子蟹渔业资源的通告》张贴到码头的显眼位置，再三叮嘱所有船老大家在禁渔期内禁止捕捞梭子蟹抱卵亲蟹和幼蟹，并严禁收购、销售梭子蟹抱卵亲蟹和幼蟹。

4月份是梭子蟹抱卵产子、幼蟹生长的重要时期，为了更好地保护、繁衍这一海洋资源，根据《2023年浙江省海洋休渔禁渔的通告》要求，梭子蟹的禁渔期为4月1日12时—9月16日12时，禁止所有渔船捕捞梭子蟹抱卵亲蟹和幼蟹，如有误捕须立即放生。据区海洋行政执法中队执法人员介绍，接下来，他们将进一步加大执法力度，重点对回港渔船是否存在捕捞、销售抱卵梭子蟹和幼蟹的行为进行查处。

用手中的“笔”画更大的船

——记“2023浙江省五一劳动奖章”荣誉获得者汪家政

致敬奋斗者

突破大型船舶模块化建造、大型船舶组配精度安装等核心技术难题20余项、申报发明专利11项、“2023年浙江省五一劳动奖章”获得者……翻开汪家政的履历，占据篇幅最大的是个人成绩栏上一项项的荣誉。自2014年入职舟山长宏国际船舶修造有限公司以来，汪家政充分发挥带头模范作用，在公司技术研发人员不足、生产任务不均衡的情况下，勇于担当，诠释工匠精神，为企业顺利完成各项生产任务作出了重要贡献。

同事们确认图纸上的各项细节。作为“长宏国际”造船总工程师，汪家政主要负责该公司造船业务中的新船型研发、船舶设计及质量管控等工作。今年，“长宏国际”计划建造交付船舶12艘，另有不少订单在洽谈和承接当中，自开年以来他便忙得不可开交。

设计部开发科科长何建华与汪家政共事多年。“目前我们正在研发5万吨成品油轮项目，对于我们来说这是个全新的产品，因此他特地协调了市外专家参与模型评审阶段，来指导解决各类问题。”何建华说，汪家政对于工作的热情值得团队每位成员学习，每当遇到困难时，他总是想尽办法协调资源攻坚克难。2014年，时值公司39000吨、64000吨散货船开工没多久，公司新造船生产、技术、管理能力均比较弱。为了弥补技术工艺的空白，汪家政白天深入现场指导解决技术问题，晚上整理造船技术体系文件、船舶建造工艺手册，同时结合自身近20年的技术工作经验，带领技术团队在有限的硬件资源中进行合理分析，分秒必争完成了几十种工装的研制，实现了众多工装技术零的突破。这些工装被及时应用到新造船的生产过程中，还取得了良好效果。他还结合现代造船模式，设置了多个设计专业科室，横向成立设计项目组，做到技术问题有专人对接处理，加大生产配合力度，有效加快生产进度。

随着企业的不断发展，市场逐步扩大，2021年7月，“长宏国际”承接了1800TEU、2300TEU等系列集装箱船订单，在前期技术谈判阶段，三型支线船舶的周期高度重叠，汪家政和团队反复和船东讨论规格书细节，多次组织船东意见专题会议。无数个披星戴月的夜晚，见证了设计部同仁昼夜不息的拼搏。为了提升多型集装箱船下水效率，他又带头启动液压小车项目，为了这项8000余万元的投资，他慎之又慎，从调研到评审再到投产全程跟踪，整整一年没有轻松过。去年6月，“长宏国际”成功成为国内首个把液压小车下水应用于集装箱船下水的企业，在技术领域实现了重大突破。

损坏环境卫生设施 罚！

定海首次对损坏环境卫生设施行为立案调查

本报讯（记者 王思圆 通讯员 冀翔宇 苗颖）城东街道综合行政执法队近日针对辖区一例损坏环境卫生设施行为发出责令改正通知书，这也是我区首次对损坏环境卫生设施行为进行立案调查。

环境卫生设施，不得擅自改变环境卫生设施的使用性质。违反相关规定的，责令改正，对单位处十万元以上一百万元以下罚款，对个人处一千元以上一万元以下罚款。

当天上午，区环卫部门分类巡检员在日常巡查时发现，东门菜场东侧生活垃圾集中投放点的设施用房内，崭新的洗手盆被砸毁，可能是遭到人为蓄意破坏。该处垃圾分类投放设施为我区第三批“撤桶并点”新建点位，近日建成后还未正式投入使用。

区环卫部门立即将情况通报给城东执法队，并联合公安部门通过调取监控，确定了涉事人为附近居民王某。据了解，《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》第三十九条规定，任何单位和个人不得侵占、损坏、拆除、关闭环

针对违法事实，城东街道综合行政执法队依据相关规定，对该行为开出责令改正通知书，对涉事人王某拟作出罚款1000元的行政处罚决定，并要求其对毁坏设施进行赔偿。

记者了解到，这也是自2022年我区全面实施“撤桶并点”行动以来，首次对个人因破坏垃圾分类设施进行处罚。下一步，我区将继续坚持宣传引导与规范执法相结合，开展全方位、全过程的垃圾分类执法检查，引导广大市民养成良好垃圾分类习惯，不断推动垃圾分类工作走深走实。

上接第1版

“龙潭老街作为文廊线路重要点位，集中体现了干礁地域特色和文化特色，希望能迎来客流、留住游客、留下记忆。”该镇相关负责人说，该镇将把龙潭老街内诸如供销社博物馆这样的景点串联起来，成为一个展示老记忆、纪念老情怀的平台。

古寺古树“延续”历史印记

今年初，文史学者汪乐或与友人一同在干礁镇隆教禅寺发现了柱础、古砖、门槛石等，根据形制、结合史料，汪乐或猜测这些会不会和宋代历史有关。随后，市文物保护单位专家团还特意前往隆教禅寺进一步考察，发现禅寺柱础与杭州南宋皇城遗址出土的部分柱础在石材、形制上颇为相似。这两次发现让隆教禅寺引起广泛关注，古寺的历史也随之回溯到宋朝。

据史料记载，隆教禅寺历史悠

久，始建于五代后汉乾祐二年，是座千年古寺。“前段时间又发现了疑似不同年代的物件，接下来，市文物保护单位专家团将对隆教禅寺周边进行进一步的标本采集，以论证此地是否为宋代以来未被破坏的寺院遗址。”干礁镇相关工作人员告诉记者，目前全省宋韵研究如火如荼，舟山也不甘落后，在史志研究上，舟山宋韵记载颇多，但落实到文物，舟山还缺少足以印证宋韵文化的考古实证。如果此次考古有进一步发现，对舟山的宋韵研究而言将是突破性的进展。而隆教禅寺作为东海百里文廊干礁段主线的重要点位之一，干礁镇将在推进文廊建设中，做好历史文化保护，并进一步进行考古发掘，期待有不同发现。

除了疑似宋代的柱础外，隆教禅寺内还存放着不少历史“宝贝”。进入禅寺，抬眼便可看到一块石碑，上面留有宋末元初著名书画家赵孟頫的画作和诗作。记者查阅相关史料发现，至治元年

（1321）十二月，径山书记室祖瑛禅师赴昌国隆教寺担任住持，68岁的赵孟頫召集社会各界名流在西湖送别石室祖瑛。赵孟頫组织这次聚会一心想为石室祖瑛化缘，为他上任隆教禅寺住持筹集资金，二想安抚石室祖瑛，凭借自己曾到过舟山的经历，告知其舟山的乡土人情，增加其对舟山的了解。有学者将这次聚会命名为“西湖结缘”，认为其意义不亚于王羲之的兰亭集会，是中国书法史上、中国佛教文化史上一次著名的集会。此次聚会上，赵孟頫写下了《送瑛公住持隆教寺疏》，曾由明代嘉兴项元汴珍藏，现藏于天津博物馆。去年是赵孟頫逝世700周年，隆教禅寺便将他晚年珍迹《送瑛公住持隆教寺疏》制成照壁。

在隆教禅寺周边，有樟树、朴树、赤皮青冈等古树矗立，干礁镇对这些古树设置了护栏、支撑、标牌等基础保护设施，确保古树健康生长。“我们将依托古树群资源，结合乡村人居环境整治工作，打造乡

村新地标。”干礁镇相关负责人说，近年来，该镇积极开展水生态环境整治和水利基础设施建设，推动辖区水库面貌提升。该镇还计划在长春岭水库旁增设文化墙，深入挖掘有关该水库的诗词文化资源，并进行古诗词碑刻，让市民游客在漫步文廊时感受别样的青山绿水。

古今融合“扮靓”文廊支线

“翁州一览小，山孰与相齐。地势东南缺，天光五尺低。盘空穿鸟道，历级上云梯。犹有龙潭在，蒙蒙雾气迷。”这首清朝诗人叶登魁的《登五雷寺》在干礁镇五雷寺周边口口相传。沿着东海百里文廊干礁段的支线“青山艺谷”路线，便可登上五雷山，到达该支线的重要节点之一——五雷寺。五雷寺位于新建村五雷山（本岛第二高峰）山顶，始建于清朝光绪年间（公元1888—1892年），原名五雷庙，供奉五雷神。后引进释迦牟尼、观音等佛像，保留原五雷神像，改名五

雷寺。站在寺外，只见天高云淡，山间云雾缭绕，山海奇景，尽收眼底。在五雷寺旁，一片茶园成为这里独特的风景，这片五雷山茶园的茶叶种植面积10余亩。受高山云雾影响，茶叶质量极佳，色泽翠绿、香气浓郁，不少品茶专家评价五雷山茶：“优在滋味内质，胜在有机栽培、意在名寺禅味，成在情怀用心。”

在该支线上，南洞水库作为节点，也是一道靓丽的风景线。“我们积极践行‘绿水青山就是金山银山’理念，让古寺文化与现代化思想相融合。”在工作人员的带领下，记者登上南洞水库，在这里可以俯瞰南洞艺谷景区的美景。“绿水青山不会自动变为金山银山，关键是要加快推动城乡融合发展，提高城乡发展一体化水平，我们就能更好撬动美丽经济，让良好生态环境不断创造综合效益。”干礁镇相关负责人表示，新建村探索走出了一条低成本可复制、乡土化可操作、长效化可坚持的美丽乡村

发展之路，让美丽乡村兼具“形态美”与“内在美”，这也是东海百里文廊干礁段建设中希望展现给市民游客的乡村新面貌。

在另一条支线“渔港风情”中，干礁镇将现代化远洋渔业与传统渔文化相结合，形成一条特色路线。该镇拥有良好的港口条件和渔业资源，近年来，该镇立足“远洋渔业”和“渔文化”产业特色，打造了中国鲑鱼馆、远洋渔业小镇会客厅等网红打卡地标，并依托大洋世家的产业品牌，将新建一处金枪鱼产业暨海洋科普文化园，努力将其打造成为中国海洋水产与海洋食品科普教育示范基地。

当前，主线、支线的景观小品等建设工作如火如荼，部分景观小品已经建设完成。对于今后的建设，干礁镇相关负责人表示，希望文廊的建设能串联起古寺、古街、古树、渔文化等当地特色元素，探索出一条群众增收、产业增效、乡村增色的有效路径，展现出具有当地特色的山海胜景。

